

# 以点带面，让垃圾分类“遍地开花”

□半岛记者 李伟  
通讯员 尹建筑 王瑞昌

“猪、羊、牛等动物大块骨头，榴莲壳、椰子壳、蛤蜊壳、海螺壳、扇贝壳，口香糖等属于其他垃圾，应投放至其他垃圾桶，不能投放至厨余垃圾桶。”

“依据《青岛市生活垃圾分类管理办法》，不按规定投放生活垃圾的单位处五千元以上、五万元以下的罚款，对个人处200元以下罚款。”

随着《青岛市生活垃圾分类管理办法》的正式实施，以及垃圾分类工作的深入开展，辛安街道垃圾分类宣传正在呈现出“新特点”，一条条精炼、明确的垃圾分类知识要点，以“敲黑板划重点”的宣传方

式，让居民群众耳目一新，喜闻乐见。

在近期街道开展的垃圾分类宣传活动中，除了通过悬挂宣传横幅、发放宣传材料、讲解生活垃圾分类的意义、分类目录等“常规动作”外，一些容易混淆的生活垃圾“知识点”和居民群众普遍关心、事关自身权益的“关注点”被有意识地放大、凸显。

对此，辛安街道城市管理中心相关负责人表示，“经过前期广泛的宣传，目前垃圾分类已深入人心，居民现在最关心的更多的是具体‘怎样做’。街道在兼顾整体‘面’上宣传的同时，注重发挥‘点’的突破和促进作用，以此引导群众正确进行垃圾分类，并进一步营造垃圾分类遍地开花的浓厚氛围。”



工作人员在农贸市场宣传垃圾分类。

## 打击非法集资 营造和谐家园

□半岛记者 丁明正 通讯员 高斐

为建立防范和打击非法集资宣传教育工作的长效机制，提升居民防范非法集资的能力，引导居民远离非法集资和传销。近日，西海岸新区隐珠街道东楼二居计生协会开展“防范和打击非法集资”宣传活动，提醒广大居民远离非法集资，积极参与打击非法集资和传销犯罪活动，共同营造和谐家园。

据悉，活动中网格员和计生协会会员除了通过条幅、海报及发放宣传单页等传统宣传教育方式外，还利用居民群、朋友圈、社区教育群等社交平台拓宽宣传渠道，线上结合线下，详细地向居民介绍了非法集资活动的性质、种类、形式和危害性以及从事非法集资活动会受到的法律处罚等相关知识，列举了居民身边的例子，提醒居民要增强风险辨别能力，坚决抵制高额回报的诱惑，帮助居民树立正确的理财观念。

此次宣传活动在辖区内形成了防范打击非法集资和传销的行为风气，教育群众自觉抵制非法集资，多管齐下从源头治理非法集资滋生和蔓延的环境，增强了居民自我保护意识，从而在辖区营造了良好氛围。

## 垃圾分类，我们在行动

□半岛记者 邱云 通讯员 王安

为进一步推动“垃圾分类”的工作，动员居民参与生活垃圾分类，养成垃圾分类的习惯。近日，文化路社区联合区综合行政执法局开展垃圾分类宣传活动。

活动开始前，文化路社区和区综合行政执法局带领党员对如何开展垃圾分类宣传工作进行了研究交流和探讨，针对地域特征和饮食习惯，对日常生活中常见的蟹壳、贝壳、鱼骨类等厨余垃圾进行了分类汇总，降低了居民垃圾分类的难度。会后，社区书记及工作人员联合区综合行政执法局的党员在辖区内宣传栏张贴垃圾分类的宣传材料，并向沿街九小场所和小区居民发放宣传彩页，现场解答居民关于垃圾分类的相关问题。

此次宣传活动使“绿色、低碳、环保”的理念深入人心，带动居民积极参与到垃圾分类的行动中来，进而养成垃圾分类好习惯。下一步，文化路社区会积极响应“垃圾分类工作就是新时尚”的号召，积极宣传垃圾分类知识，做好社区垃圾分类工作，为居民提供绿色清洁健康的生活环境。

## [ 资讯 ]

### 铁山街道对生活垃圾分类基础台账摸底调查

□半岛记者 丁霞 通讯员 刘天月

今年是西海岸新区生活垃圾分类规范提质年，为做好生活垃圾分类规范提质工作，自3月份开始，铁山街道城市管理中心组建2个摸排小组，每

组3人，对辖区内的2个居民小区、40个村，以及公共机构等基础信息进行了全面排查，建立并完善了辖区内基础设施信息台账，包含户数、楼数、现有分类桶点数和分类桶数量、尚需建设分类桶点数及各桶点位置，整理形

成了摸排台账。

根据基础设施台账，方便合理调整配备垃圾分类指导员。台账的摸排，对下一步垃圾分类工作的规范性和信息准确性将起到积极的促进作用。

### 开展安全隐患大检查活动

□半岛记者 丁霞 通讯员 尹春晖 王静

为进一步加强复工复产后的安全生产工作，确保辖区内安全生产形势持续稳定，近期，新区隐珠街道东楼社区与东楼一居委持续开展安全生产即消防设施大检查活动。

检查中，组织安检员、网格员、道路交通安全劝导员，主要针对辖区内的医疗机构、超市、餐饮等人员密集场所，以及道路交通安全等方面，重点检查各类场所消防设施是否具备、完好，疏散通道是否通畅，用火用电是否规范，安全防范措施是否到位，门前车辆停放是否规范等，针对检查

中发现的问题、存在的安全隐患提出整改措施，并要求相关责任人立即整改落实。

截至目前，已全部检查经营网点、培训学校等场所149家，排查安全隐患44处，下发责令限期整改通知书31份；规范道路交通违规行为16处。

### 垃圾分类总动员，多元化手段促宣传

□半岛记者 李伟 通讯员 杨晓群

自青岛试行垃圾分类以来，青岛市各区市社区纷纷加大宣传和推广力度，其中西海岸新区海青镇在各村设立“垃圾分类示范点”，并广泛发动网格员、村

民积极参与垃圾分类宣传活动，垃圾分类工作初显成效。

近日，为倡导绿色生态、健康环保的生活方式，营造全社会推广垃圾分类的良好氛围。青岛西海岸新区海青镇环卫环保办联合社会治理中心网格员在

大芦疃村内开展了垃圾分类宣传推广活动。通过现场讲解、发放材料、走访入户等形式向村民宣传垃圾分类理念，增强社区居民对垃圾分类知识的了解，引导他们积极参与到垃圾分类实践行动中。

### 薛家岛街道刘辉——垃圾分类“绿色领航人”

□半岛记者 丁霞 通讯员 王森鑫

薛家岛街道大力推行垃圾分类新时尚，做好垃圾的减量化、无害化。同时，积极督导辖内各物业公司做好垃圾分类工作，携手一起把垃圾分类工作做细、做实。刘辉，是薛家岛街道福瀛天麓湖小区物业服务中心保洁队伍的负责人，她响应号召加入了公司组建的“垃圾分类志愿指导员”志愿服务队，成为一名合格的“绿色领航人”。

她是勤奋好学的“好徒弟”。身为初学者的刘辉，起初在垃圾分类工作技巧和经验方面较欠缺，遇到较多业主不配合的情况。社区里的老年人，对垃圾分类的意义认识不足，不知道怎样分类，到“垃圾分类点”投放时经常混投、乱投，在对他们进行分类指

导时，老年业主经常不耐烦地说：“我都扔了一辈子垃圾了，你们还能把垃圾变出花来不成？”刘辉不仅不生气，还真把垃圾变出了“花”。她利用下班时间，把业主乱丢的玻璃瓶、陶瓷罐等填上土做成一盆盆漂亮的小盆栽，等业主再下来扔垃圾时，她笑盈盈地对业主说，“你看，我真把你的垃圾变成花了，这盆好看的花送给你吧！”一番说笑，把业主心里的疙瘩解开了。此后，配合的业主越来越多。

她是爱岗敬业的“好榜样”。今年初，新冠病毒肆虐，很多同事回老家无法按时复工，小区垃圾分类工作开展专业人员缺乏，刘辉加班加点，坚持“要做就做最好”。于是作为小区保洁主管兼垃圾分类指导员的她，在监督全园区进行防疫消杀的同时，坚持

每户进行“垃圾分类”宣传资料发放，让大家“在家隔离，但不隔离垃圾分类”，鼓励大家在家做好垃圾分类，并且主动每日为小区内独居的老人上门“收垃圾”。虽然疫情影响，业主们在家坚守了很久，但垃圾分类的理念在业主心里一点一点扎了根。

她是认真负责的“好师傅”。福瀛天麓湖小区成为新区垃圾分类示范点之一后，经常接待各级政府、部门、各企业的参观。刘辉不辞辛劳地坚守在垃圾分类工作岗位上，耐心给大家传授经验。平时她会将自己所学新知识、新技能与大家分享、研讨，共同提高垃圾分类专业技能。像刘辉这样的“绿色领航人”在薛家岛街道还有许多，他们默默守护着家园，改善着人们的生活，他们用实际行动赢得社会各界的点赞。